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1. INTRODUCCION

La pasiva siempre ha sido un tema de relevancia para la investigacion lingiiistica,
también constituye una de las dificultades en el aprendizaje para los estudiantes que
estudian espafol como segunda lengua, sobre todo para los estudiantes chinos, dado
que las pasivas en los dos idiomas se construyen de forma distinta y, ademads, se utilizan
en contextos diferentes.

Con el objetivo de determinar cudles son las dreas de mayor dificultad en el apren-
dizaje de las construcciones pasivas en el espafiol para los estudiantes chinos, hemos
elaborado una prueba que ha sido realizada por alumnos chinos que tienen el nivel B2
de espanol. La prueba consta de tres partes: I) Test gramatical (rellenar los huecos con
los verbos en la forma correcta); IT) Traduccion del chino al espafiol; IIT) Redaccién
(una denuncia por robo). En este trabajo, dada la extension permitida, nos limitamos a
analizar el primer ejercicio, explicar los errores y proponer ideas para mejorar la ense-
nanza de la pasiva a estudiantes chinos.

2. PERFIL DE LOS INFORMANTES

La prueba fue realizada por los estudiantes chinos que acaban de empezar el
Master en Espafiol como Segunda Lengua en la Universidad Complutense. Este
master estd dirigido a los alumnos que se hayan graduado o licenciado en Filologia
Hispanica o titulo equivalente y que quieran “dedicarse a la ensefanza del espanol
como segunda lengua o investigar sobre los distintos aspectos relacionados con la
adquisicion, aprendizaje o ensenanza del espafiol como segunda lengua y lengua
extranjera”." Los estudiantes extranjeros que no son licenciados en la carrera arriba
mencionada tienen que acreditar que su nivel de competencia en lengua espafiola
llega al B2 del Marco Comiin Europeo de Referencia para las Lenguas. El curso de Master
empez6 el dia 26 de septiembre de 2012 y la prueba se realiz6 el 9 de noviembre del
mismo afno.

En total son 56 informantes de edades comprendidas entre los 22 y los 26 anos.
Entre ellos, 13 llevan mas de un afio en Espana, algunos entre 6 y 10 meses, y la ma-
yoria entre uno y dos meses. Casi todos son licenciados en Filologia Hispanica. En
cuanto a la universidad, 7 estudiaron 4 o § afios en la Universidad de la Habana, 1 en
la Universidad de Ciencias Pedagoégicas “Enrique José Varona” de Cuba, 1 estudié
Telecomunicacion en la Universidad Técnica de Madrid y el resto ha hecho la ca-
rrera en Filologia Hispanica en las siguientes universidades chinas: Instituto Cheng-

1. http://portal.ucm.es/web/masteres-filologia/perfil-de-ingreso-espanol
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du de la Universidad de Estudios Internacionales de Sichuan, Instituto Jinling de
la Universidad de Nanjing, Shanghai Zhongqiao College, Beijing City University,
Southwest University of Science and Technology, Universidad de Shandong, Jilin
Huaqiao Foreign Languages Institute, Universidad de Heilongjiang, Universidad
de Estudios Internacionales de Xi’an, Guangdong University of Foreign Studies,
Taiwan Providence University, Universidad Sun Yat-Sen, Chongqing Minsheng
Vocational and Technical College.? En conclusién, un 16% de los informantes han
estudiado el espafiol en el contexto de inmersién y el 84% lo han hecho en su uni-
versidad de origen.

Debemos tener en cuenta que entre estas universidades chinas, la Universidad de
Estudios Internacionales de Xi’an y Guangdong University of Foreign Studies tie-
nen el departamento de Filologia Hispanica desde 1965, la universidad Providence
de Taiwan desde 1983; el resto cuenta con una historia mas reciente en respuesta a la
creciente demanda del espanol. Este factor puede verse reflejado en el profesorado
(algunas universidades contratan como profesor a estudiantes recién graduados / li-
cenciados), y por consiguiente en la ensefianza y el aprendizaje del espafol. También
es muy importante la categoria o la posicién de la universidad en el ranking de las
universidades, pero como aqui no vamos a analizar el resultado de la ensefianza del
espafol en las diferentes universidades, sino los errores del alumno, no vamos a pro-
fundizar en este tema.

La licenciatura en Filologia Hispanica en China es de cuatro afios. Son obligato-
rias casi en todas las universidades las siguientes asignaturas: e/ espaiiol bdsico, el espafiol
avanzado, lectura intensiva, comprension auditiva, composicion en espanol, expresion oral o
conversacion en espaiiol, traduccion del chino al espanol y del espaiiol al chino, interpretacion del
chino al espaiiol'y del espaiiol al chino, lectura de prensa, cultura espaiiola 'y cultura latinoameri-
cana. En algunas universidades también existen asignaturas como e/ espariol empresarial,
el espafiol turistico etc.

3. ANALISIS DE ERRORES

A continuacién vamos a analizar los ejercicios, identificar los errores, clasificarlos,
explicar las posibles causas, identificar las dreas de dificultad y mostrar con graficos la
recurrencia de los errores.

Veamos primero las cuestiones 1, 4 y 6. Estas oraciones tienen el sujeto paciente
de cosa delante del verbo y el complemento agente introducido por la preposicion por
después del predicado. La presencia del agente exige el uso de la pasiva perifrastica.
Sin embargo, como se puede ver en los graficos 1, 2 y 3, mas de un 30% de alumnos no
usaron esta estructura. Entre ellos, casi la mitad construy6 las oraciones en activa y la
otra mitad en pasiva refleja.

2Losnombresor1g1nales de estas universidades son respectivamente: M Il MEF B R A ¥ T, BAAFLKFR, L
R IR A F R, bERRTFR, WERAS, WAKE, SHEFIEESR RALAY, WRIEEX
#, TRMENRKE, GEBEKRE, PULAE, ERAREREHAZLR.
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EjErcicio 1. CUESTION 1

La Luna (pisar) por primera vez por Neil Armstrong en
1969.

M Fue pisada
M Fue pisado
Se pisd

M pisd/pisaba/pisa

Griafico 1

EjErcicio 1. CUESTION 4

Nuestra casa (construir) por un famoso arquitecto
mexicano.

¥ fue construida

M es construida/ es construido/fue construido/
fue construyo/habia sido construido/son
construida

se construyd/se construido/se construye/se
construyio/se habia construido /se ha
construido

B construye/construia/construida/esta
construida/esta construido/construe

Grifico 2

Ejercicio 1. CUESTION 6

Las neuronas (descubrir) por Ramon y Cajal en 1888.

B fueron descubiertas

B fueron descubierto/ fueron descubiertos/ fueron
descubrido/ fueron descubridos/ fue descubierto/ fue
descubrito/fueron descubridas

se descubrieron/se descubrid

M descubrieron/descubrian/ descubrié/ descubre/
descubrd

Grifico 3

Ahora veamos las cuestiones 2, 5 y 10. En estas oraciones, el sujeto gramatical es
de persona, que en realidad es el objeto nocional del verbo, ademas, las cuestiones 2
y 5 llevan el complemento de agente introducido por la preposicion por. Por lo tanto,
se trata de ejemplos caracteristicos de las construcciones de «ser + participio». No obs-
tante, del corpus que hemos recogido, cada una de estas oraciones cuenta con casi un
25% de respuestas en activa. Ademds, también se encuentran construcciones con se,
que representan un 5%, un 2% y un 42% respectivamente en estas tres oraciones. ;Por
qué existe tanta diferencia entre las primeras dos cuestiones y la tltima? Creemos que
probablemente se deben a dos razones. Por un lado, los alumnos no conocen el signifi-
cado de la palabra rehén y por el otro lado, la cuestion 10 no lleva complemento agente.
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Ejercicio 1. CUESTION 2

Los judios (expulsar) de Espafia en 1492 por los reyes catélicos.
W fueron expulsados

W fueron expulsado/han sido expulsado/fue
expulsados

se expulsd/se expulsaron
5% |

M expulsaron/expulsaban/expulsé/fueron
expulsaron/expulsan

Grafico 4

EjEercicio 1. CUESTION §

Todos nosotros (interrogar) por la policia después del accidente.

20 B fuimos interrogados

B somos interrogado/fuimos interrogado/ fueron
interrogados/ fue interrogados/ han sido interrogado/
fueron interrogado/ son interrogado/ fuemos interrogados

interrogamos/ estabamos interrogados/ interrogado/ nos
interrogd/ interrogd/ hemos interrogado

M se interrogo

Grifico 5

EjErcicio 1. CUESTION 10

Los rehenes (poner) en libertad esta mafana.

7%
correcto
¥ han sido puestos

M fueron puestos/fueron puesto/fue
puesto/seran puestos/han sido puesto/es
puesto
se han puesto/se pone/se ponen/se han
ponido/se han puesta/se han puso/se
pusieron/se pongan

B pusieron/han puesto/he ponido/estan
puestos/ha puesto/poran/poneran

Grifico 6

En el andlisis realizado arriba vemos que cuando el sujeto paciente es de persona o
cuando aparece el complemento agente, se suele utilizar la pasiva con ser. Pero, como
es bien sabido, en muchas ocasiones las pasivas perifrasticas y las reflejas se pueden
alternar. Se trata de casos, entre otros, como las cuestiones 3, 8, 9 y 12. En estas oracio-
nes, el sujeto paciente es de cosay esta determinado por un articulo definido; ademas,
no aparece el complemento agente. Cuando se cumplen estas condiciones, admiten
las dos formas de pasiva con un matiz de interpretacion. La pasiva perifrastica supone
la presencia de alguien o alguna entidad concreta que realiza la accién, mientras que la
pasiva refleja anuncia un hecho en el que el agente esta mas difuminado, es decir, puede
que la accion no haya sido buscada, sino que haya surgido de forma espontanea.?

3. Véase Mendikoetxea (1999b: 1672).
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En los graficos 7, 8, 9, 10 vemos que sigue habiendo una buena parte de alumnos que
optan por la activa en lugar de la pasiva (16%, 20%, 23% y 30% respectivamente). Otra
gran parte de los errores se deben al uso del tiempo verbal, a la falta de concordancia
en numero entre el sujeto y el predicado, o/y a la conjugacién del verbo (en total un
30%, 54%, 18%, 34% respectivamente en las cuestiones 3, 8, 9 y 12). Vemos que en
la cuestion 8, grafico 8, el nimero de errores (un 54%) es considerablemente mayor
que en otras. La razén estriba en que el participio pasivo del verbo de esta oracién
(resolver) es irregular. Lo mismo también se puede observar en la cuestién 6, grafico
3. De hecho, como el chino es un idioma analitico que carece de morfemas flexivos
de género, nimero, tiempo verbal, modo y persona, la conjugacién de los verbos en
espafiol constituye una gran dificultad para los estudiantes sinohablantes, sobre todo
cuando se trata de verbos irregulares.

EjEercicio 1. CUESTION 3

El secreto no (revelar) hasta hace poco tiempo.

13%
correcto

¥ fue revelado

M habia sido revelado/ha sido revelado/
fue revelar

Psereveld

B se revela/ se ha revelado/ se revelaba/
se habia revelado/ se revelia

W revela/revelaba/ha revelado/revelo

Grafico 7

EjEercicio 1. CUESTION 8

Pero los conflictos legales no (resolver) en ese momento.

1% W fueron resueltos
correcto

4%_‘

M fueron resolvido/han sido resuelto/han sido
resueltos/son resuelto/son resolvido/ha sido
resuelto/fueron resultos

W se resolvia/se han resolto/se resuelven/ se
resolve/se resolven/se habian resuelto/ se
resuelvo/ se resulvieron/ se han resuelto/ se
ha resuelto

B se resolvieron

M resuelven/resolvia/resolvid/resolvieron/
resolve/resolveron/han resolvido

¥ han estado resueltos/estan resolvieto

Griafico 8
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EjErcicio 1. CUESTION 9

El resultado de las elecciones (publicar) en el boletin de la empresa el proximo lunes.

M sera publicado

B fue publicado/seran publicadas/
habra sido publicado

se publicara
5% B se publicaron/se publicado/se

publicaran/se publicd/se habra
publicado

38%

correcto

¥ publicaran/publican/publicara/han
publicado

Grifico 9

EjErcicio 1. CUESTION 12

El codigo ya (descifrar) cuando llego el experto.

¥ habia sido descifrado

B fye descifrado/ha sido descifrado
se habia descifrado

¥ se ha descifrado/se descifrd/se

habfan descifrado/se habian
descifrado/se descifria

¥ habfa descifrado/descifraba/iba

16% descifrado/ha descifrado/habia
correcto estado descifrado
Grifico 10

A continuacién analizaremos las cuestiones 7 y 11. En la 7, el sujeto gramatical es un
sintagma nominal de infinitivo, mientras que en la 11, se trata de un sintagma nominal
escueto. Los dos son el objeto nocional del verbo principal y se encuentran pospuestos
a dicho verbo, en la posicién prototipica del objeto directo. De acuerdo con los estu-
dios gramaticales, estas dos oraciones no admiten la pasiva perifrastica, sino la pasiva
refleja. De las graficas 11 y 12 vemos que pocos estudiantes construyeron estas oraciones
en pasiva perifrastica (un 9% yun 2% respectivamente). Sin embargo, un §0% constru-
y6 la oracion 7 en activa, entre ellos, un 23% con el verbo conjugado en tercera persona
del singular y un 27% en tercera persona del plural. En cambio, en cuanto a la cuestion
11, las construcciones activas representan un 23% en total. El 27% mencionado puede
deberse a que los alumnos eran conscientes de que la oraciéon no tiene sujeto nocional y
quisieron usar la impersonal de tercera persona del plural.
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EjEercicio 1. CUESTION 7

Por eso, en la década de los 70, (decidir) liberalizar el comercio.

W se decidid

30%
COITEEts M se decide/se dijo/se han decidido/se hak
decidido/se dice/se decidieron

" decidié/decia/decidia

B decidieron/decidian/deciden
11%

¥ fue decidido

Grafico 11

EjErcicio 1. CUESTION 11

No (encontrar) agua en la Luna.

0, 2.
2% M se ha encontrado/ se encuentra/ se encontré
M se encontra/ se encontraba/ se encontran
W encuentra/ han encontrado/ encontraba/

encontra/ encontraron/ ha encontrado/
encontraria

B fue encontrado

Griéfico 12

Para obtener una idea global del resultado de este ejercicio, hemos contabilizado
todos los aciertos y los errores de las 12 oraciones analizadas. El resultado es el siguien-
te: 37% de las respuestas son correctas, mientras que el otro 63% contiene errores de
diversas indoles, cuya distribucion se especifica en el grafico 13.

DISTRIBUCION DE LOS DIFERENTES TIPOS DE ERRORES

B construcciones activas
B Confusidn entre pasiva perifrastica y refleja
H error en tiempo

M error en la concordancia depersona, género y
numero

H error en tiempo, concordancia de persona,
género y nimero

M estructuras hibridas y error de conjugacion

Grifico 13
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Entre los errores, un 38%#* se debe a que los alumnos emplearon formas activas por
no ser conscientes de que el sujeto de estas oraciones era el objeto nocional del verbo,
por lo cual se requerian construcciones pasivas.’ Un 14% de los errores son causados
por la confusién que se tiene entre las pasivas perifrastica y refleja. Por ejemplo, em-
plearon la pasiva refleja en lugar de la perifrastica para las oraciones con sujeto paciente
de persona de identidad concreta (Los rebenes *se han puesto en libertad esta mafnana) y
también para las frases que cuentan con la presencia del complemento agente (Nuestra
casa *se construyo por un famoso arquitecto mexicano). Por otro lado, usaron la pasiva peri-
frastica en vez de la refleja para frases cuyo sujeto gramatical no es un sintagma nominal
determinado y esta en su posicion prototipica de objeto (Por eso, en la década de los 70,
*tue decidido lberalizar el comercio).

Ademas de la eleccion de construcciones no adecuadas, se han detectado errores
en el uso de los tiempos verbales y también en la concordancia de persona, nimero y
género entre el sujeto y el predicado. Concretamente, 17% de los fallos se deben al uso
incorrecto de los tiempos verbales como en E/ resultado de las elecciones *fue publicado
/ *se publicé /* se habra publicado / *habra sido publicado en e/ boletin de la empresa el
proximo lunes donde en lugar de utilizar futuro simple, usaron pretérito perfecto simple
o futuro compuesto. Un 15% son fallos de concordancia. He aqui unos ejemplos: )
concordancia de persona: Todos nosotros *fueron interrogados por la policia después del
accidente; 11) concordancia de ntimero: Por eso, en la década de los 70, *se decidieron libera-
lizar el comercio; 111) concordancia de género entre el sujeto y el participio: Lz Luna *fue
pisado por primera vez por Neil Armstrong en 1969. Otro 7% de los fallos no solo son por
la cuestion de los tiempos verbales, también por la falta de concordancia entre el sujeto
y el predicado como en E/ resultado de las elecciones *se publicaron en el boletin de la empresa
el proximo lunes o Nuestra casa *habia sido construido por un famoso arquitecto mexicano.

Por ultimo, el 9% restante de los fallos son estructuras hibridas o con verbos mal
conjugados. Por ejemplo, en Los judios *fueron expulsaron de Espafia en 1492 por los reyes
catolicos mezclaron la pasiva perifrastica con la activa; en Los judios *se construido de
Espania en 1492 por los reyes catdlicos el morfema se se construye con el participio en lugar
de verbo en tercera persona.

4. CONCLUSIONES

De acuerdo con el resultado del analisis de errores, creemos que muchos de los
alumnos no tienen claro el concepto de la pasiva en espanol y las condiciones de uso
de la pasiva perifrastica y la refleja; por lo tanto, a la hora de ensefiar la pasiva, vendria
bien exponer ejemplos diferenciadores como las oraciones analizadas en este trabajo.
Por otro lado, se puede utilizar herramientas tecnolégicas como Quizlet, una herra-
mienta educativa en forma de pagina web y también APP en méviles o Tabletas, que
nos permite crear tarjetas digitales para ayudar a los alumnos a aprender los participios
pasivos jugando.

4. Estd incluido en este grupo también el 27% de la cuestién 7que usé la impersonal de tercera persona del plural.
5. En los ejemplos de las construcciones activas también se encuentran faltas de concordancia y fallos en el uso de los
tiempos verbales.
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